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PREFAȚĂ 

Definit ca formă de pregătire avansată a doctoranzilor concepută pe principiul 
curriculumului emergent, atelierul tematic, obiectul activității A5 a proiectului 
ATRACTING, a reprezentat o provocare incitantă nu numai pentru doctoranzii din 
grupul ținta al proiectului, ci și pentru cadrele didactice din universitățile partenere, 
Universitatea Politehnica Timișoara, Universitatea Politehnica din București, 
Universitatea „Transilvania” din Brașov și Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, care 
și-au asumat organizarea acestui nou concept de instruire în învățamântul universitar. 

Echipa de management a proiectului ATRACTING a urmărit ca atelierele 
tematice să fie realizate în cadrul unor structuri de cercetare performante din 
universitățile partenere. Organizarea şi coordonarea fiecăruia dintre cele 36 de ateliere 
tematice, precum şi elaborarea documentaţiilor dedicate, a fost efectuată de câte doi 
experţi pe termen scurt, selectați prin competiție din rândul cadrelor didactice de 
prestigiu ale universităților partenere. Criteriile de selecție au impus atât condiții de 
experiență de cercetare în domeniul tematicii atelierului, de valorificare a rezultatelor 
cercetării și de realizare efectivă de laboratoare de cercetare sau didactice, cât și 
abilități de comunicare.  

Obiectivul major al atelierelor tematice l-a constituit dobândirea de către cei 
130 de membri ai grupului țintă doctoranzi din proiect, de la toți partenerii, de 
cunoştinţe științifice și tehnice avansate în domeniile prioritare ale proiectului: Energie, 
Tehnologiile Informaţiei și Comunicațiilor, Mediu, Biotehnologii și Produse, Procese și 
Materiale Inovative. Principalele obiective specifice asociate obiectivului major au fost: 

- diversificarea formelor de pregătire doctorală oferite de școlile doctorale ale 
partenerilor, 

-  consolidarea programelor doctorale ale partenerilor şi realizarea unui schimb de 
bune practici în această privință, 

-  orientarea doctoranzilor spre domeniile de cercetare prioritare, 

-  cunoaşterea de către doctoranzi a facilităţilor oferite de laboratoarele de cercetare 
performante din universitățile partenere, 

-  formarea de abilităţi de manipulare a aparaturii moderne de cercetare din dotarea 
institutelor, centrelor şi laboratoarelor de cercetare ale universităților partenere, 



- antrenarea doctoranzilor pentru munca de cercetare în echipe alături de 
cercetători post-doctorat din cadrul proiectului, 

- cunoaşterea de către membrii grupului țintă a unor personalităţilor ştiinţifice din 
universitățile partenere, precum şi a problematicii domeniilor de cercetare în care 
aceștia au performat. 

Cele 36 de ateliere tematice s-au desfășurat în intervalul septembrie 2014 – 
martie 2015, iar participarea universităților partenere în proiectul ATRACTING a fost 
următoarea: 20 ateliere la Universitatea Politehnica Timișoara, 5 la Universitatea 
Politehnica din București, 5 la Universitatea “Transilvania” din Brașov și 6 la 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca. Programul fiecărui atelier tematic a fost 
distribuit pe parcursul a 4 zile (8 ore/zi) şi a cuprins lecții și conferinţe ale experților pe 
termen scurt, seminarii conduse de aceștia, activităţi practice în echipe de doctoranzi 
şi cercetători post-doctorat, prezentări ale laboratoarelor performante din cadrul 
universităților partenere şi altele. Ca suport al lecțiilor și conferințelor au fost elaborate 
36 de volume multiplicate într-un număr corespunzător participărilor membrilor grupului 
țintă. Activitatea doctoranzilor în cadrul atelierelor tematice a fost finalizată printr-un 
raport de cercetare elaborat împreună cu experții pe termen scurt şi avizat de 
responsabilul logistic al atelierelor tematice. 

 Indicatorii atinși la finalul activității A5 arată că atelierele tematice s-au bucurat 
de un real succes, numărul total de participanți fiind de 415: 253 doctoranzi din grupul 
țintă, 23 cercetători post-doctorat, 67 de participări din afara proiectului. Au fost 
efectuate 125 de mobilități de participare a doctoranzilor la ateliere organizate în 
universitățile partenerilor și 128 în propriile universități. 

 În cadrul workshop-ului dedicat proiectului ATRACTING, desfășurat la liderul 
de proiect (Universitatea Politehnica Timișoara) în 24-25 februarie 2015, a fost 
organizată o masă-rotundă, de încheiere a activității A5, cu tema: “Ateliere tematice – 
platformă a pregătirii doctorale avansate”. În cadrul acesteia au fost abordate 
multiplele aspecte ale implementării atelierelor tematice. 

Opiniile exprimate, atât de cadrele didactice, cât și de membrii grupului țintă, 
au condus la concluzia că permanentizarea atelierelor tematice este deosebit de utilă 
pentru doctoranzi, școlile doctorale ale tuturor universităților partenere trebuind să 
asigure sustenabilitatea acestui mod de pregătire. 

Echipa de management și echipa de implementare a proiectului ATRACTING 
apreciază că proiectul POSDRU a oferit o generoasă șansă de a promova în ciclul 
doctoral noua formă de pregătire reprezentată de atelierele tematice.  

Volumul de față este destinat prezentării celor 36 de ateliere tematice 
organizate. 

 

Prof.dr.ing. Nicolae Vaszilcsin   Prof.dr.ing. Toma-Leonida Dragomir 

Expert termen lung     Manager proiect 
Responsabil logistic Ateliere tematice 

Timișoara, 15. 05. 2015  



Puncte de vedere 

 

 Prof. dr. ing. Gheorghe Popescu, Universitatea Politehnica din București: 

„Subiectele dezbătute în cadrul atelierelor organizate la Universitatea Politehnica București 
au acoperit domeniul în care se încadrează subiectul tezelor de doctorat ale doctoranzilor din 

grupul țintă. Participarea la aceste ateliere tematice a mărit volumul informațiilor științifice 

și a condus la dezvoltarea capacităților de cercetare ale doctoranzilor în vederea formării 

unor doctori ingineri cu aptitudini de cercetător. De asemenea, doctoranzii din grupul țintă 

au participat la vizitarea unor laboratoare de înaltă tehnicitate la nivel internațional și au 

purtat dicuții cu cadrele didactice coordonatoare ale acestor laboratoare.” 
  

 Conf. Dr. ing. Mihai Ivanovici, Universitatea Transilvania din 

Brașov: „Atelierere tematice organizate de Universitatea „Transilvania” din 

Brașov s-au desfășurat inclusiv în Institutul de Cercetare-Dezvoltare-Inovare al 

universității, primul de acest gen din țară, realizat cu fonduri structurale, cu 

contribuția Guvernului României și finanțare proprie. Doctoranzii au beneficiat 

atât de utilizarea unei infrastructuri de cercetare de excepție, cât și de experiența 

bogată și metodica unor cadre didactice specializate în domenii de cercetare de vârf 

la nivel național și internațional. Cunoștințele însușite și competențele dobâandite 

de către participanții la atelierele tematice au contribuit la formarea din cadrul 
programul doctoral al acestora ca viitori cercetători.”  

 

 Prof. dr. ing. Lorentz Jäntschi, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca: 

„Atelierul tematic Prezentarea și prelucrarea statistică a datelor 
experimentale a avut ca scop familiarizarea doctoranzilor cu facilitățile oferite de 

programele de modelare statistică a datelor și respectiv de prelucrare și interpretare a datelor 

experimentale. Asemenea altor ateliere tematice desfășurate în Universitatea Tehnică din  

Cluj-Napoca, atelierul pe care l-am condus s-a constituit într-un bun prilej de expunere și 

discutare a problemelor legate de proiectarea experimentelor prospective și demonstrative cu 
care doctoranzii din diferite domenii de activitate se confruntă. Pe marginea subiectelor 

tratate pe parcursul desfășurării atelierului s-a ivit ocazia de a analiza aceste probleme și 

sub aspectul similarităii și respectiv al specificității în ceea ce priveste analiza statistică și 

modelarea matematică. Discuțiile au arătat un impact favorabil și de durată asupra 

pregătirii doctoranzilor, aceștia extinzându-și orizontul cu privire la soluțiile alternative 

posibile de desfășurare a cercetării și de valorificare a rezultatelor acesteia. În același timp, 

vizitele efectuate în cadrul laboratoarelor au oferit șansa de a urmări manipularea 

instrumentației de analiză și control, iar discuțiile construite în jurul utilizării 

instrumentației au fost recepționate într-un cadru direcționat spre transferul cunoașterii 
dintr-un domeniu în altul, doctoranzii având prilejul de a jalona elementele constitutive ale 
unei bune practici în cercetare.” 
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